

LA VOTACION DEL DOMINGO

Con un orden admirable y un gran espíritu de fraternidad y de concordia se verificó antes de ayer la eleccion de los comités local y provincial de nuestro partido, en el salon de sesiones del ayuntamiento.

El número de votantes fué mayor del que calculábamos nosotros, teniendo en cuenta la unánime conformidad que habia entre los federales respecto á la union del partido, y que de antemano contaban con las simpatías de todos los correligionarios los que salieron elegidos, fuesen quienes fuesen.

A esta circunstancia se debió que muchos dejaran de acudir á las urnas, considerando que no eran necesarios sus votos, y que la hermosa tarde que hacia convidaba al exarpiamiento por las afueras de la poblacion.

De todos modos la votacion fué numerosa y de ella salieron elegidos los siguientes individuos:

PARA EL COMITÉ PROVINCIAL

Don Antonio María Coll y Puig.
 » Manuel Leita.

PARA EL COMITÉ LOCAL

Don Evilasio Echegaray.
 » Ernesto Ruíz Huidobro.
 » Santos Landa.
 » Tomás Iturriga.
 » Joaquin J. Bolado.
 » Modesto Piñero.
 » Estéban Carrillo.
 » Casto Solana.

Falta el candidato que se haya elegido por el distrito de Peña-Castillo, de cuya eleccion no se ha recibido aun el resultado.

La union de todos los federales de Santander es ya un hecho realizado, por fortuna, y de ella han de resultar inmensos beneficios á la causa que defendemos.

A trabajar, pues, con entusiasmo por nuestros ideales sin que los obstáculos nos desalienten ni las resistencias nos intimiden.

Ahora más que nunca conviene estar unidos y agrupados bajo nuestra acrisolada bandera.

IZQUIERDISTAS, A DEFENDERSE

Con este epigrafe publica nuestro apreciable colega *La Montaña* el siguiente artículo:

«Volved á vuestras tiendas, monárquicos neófitos. El poder moderador os niega su confianza y se entrega en cuerpo y alma al doctrinarismo más reaccionario. Ved, ved cómo no han desaparecido los obstáculos tradicionales; ved cómo era un sueño irrealizable de todo punto la union sincera de la monarquía con la democracia, ese contubernio horroroso que en mal hora acarició vuestra acalorada fantasía.

Se ha jugado con vosotros; se os ha negado lo que con menos razon se concedió á Sagasta; y cuando haciais más alarde de monarquismo, cuando os arrastrábais á los piés del trono, cuando creiais con fundado motivo que el decreto de disolucion vendría á vuestras manos, se os despide con señalado desden y se os entrega de una manera ignominiosa á los terribles furores de la execracion pública.

El golpe ha sido tremendo, la caída vergonzosa, tristísima, degradante.

Vuestros esfuerzos, vuestras apostasias, vuestros memoriales, han resultado estériles.

La monarquía no quiere vuestra sávia. Os detesta; os odia. Conoció que teniais sed de destinos, ambiciones de mando, y os halagó para inutilizaros más tarde.

Habéis hecho un papel tristísimo. Vuestros hombres de estado, vuestros Martos, vuestros Moret, vuestros Domínguez aparecen hoy á la faz del país como hombres públicos de poquísima talla; como politiquillos de tres al cuarto.

Envueltos en una atmósfera de ilusiones y que no os permitia ver la realidad de las cosas aplaudiais á Cánovas cuando os juzgaba dignos del poder, creyendo jinsensatos! que habiais llegado ya á la meta de vuestras aspiraciones.

¡Error crasísimo, que aun sería dispensable, si pudieseis pronunciar sin excurrpulo la célebre frase del monarca caballeresco!

¡Izquierdistas! La monarquía os repele. Esa institucion, hija del derecho de la fuerza, no puede transigir con la fuerza del derecho, y vuelve á asentarse dentro del círculo de hierro que le marcó el doctrinarismo de otros tiempos.

Empieza la política de resistencia, avivada por el fuego autoritario del imperio germánico, que quiere ahogar las democracias bajo el peso de sus cañones.

El ministerio que juró ayer es un brazo de Bismarck, que pretende imponer á toda costa la coalicion de las monarquías europeas contra toda manifestacion democrática, contra todo intento de republicanismo.

Estamos, pues, en abierta guerra. Izquierdis-

tas, si sentis verdadero amor á la democracia, volved á vuestras tiendas. La ocasion no puede ser más propicia.

Enfrente de los odios y pasiones de esa institucion que representa todas las tiranías, opongamos la virtualidad de nuestra doctrina, y enfrente de esos cañones que no asustan más que á los débiles y á los cobardes, opongamos todas nuestras energías en coalicion franca y honrosa, hasta hacer morder á esos poderes vetustos y carcomidos todo el polvo de su indignidad y todo el peso abrumador de sus miserias.»

Ecos políticos

Díjose, no recordamos porqué periódico, que el general Martínez Campos habia ofrecido su adhesion al señor Cánovas.

El Siglo, órgano del héroe de Sagunto, lo desmiente del modo más terminante, añadiendo que el general no tiene para qué entenderse con ningun hombre político en estos momentos en que procura vivir todo lo alejado de la política que le permite la situacion creada en Mayo de 1880.

Pues que viva así mucho tiempo el general. De seguro que se lo agradecerá Cánovas. En cambio á nosotros nos tiene sin cuidado la actitud del héroe de Sagunto.

Por este dato pueden juzgar nuestros lectores del carácter del nuevo ministerio:

«El señor conde de Tejada de Valdosera, nuevo ministro de Ultramar, fué el único consejero de Estado que combatió la abolicion del cepo y el grillete.»

¿Si será *demócrata* el conde de Tejada?

Los diputados de la muerta mayoría del señor Sagasta piensan regalarle un album con sus firmas.

Más propio sería que le regalaran una *corona fúnebre*.

O si no, un *mico*.

El acto de conversion á la monarquía, del señor Martos, ha sido recibido por sus electores de Valencia con indignacion extraordinaria.

Ni uno solo de los demócratas valencianos, dice un colega, ni aun los señores Rios Portilla y Soriano Plasent, ni otros enlazados con él por vínculos de cariño le siguen en su evolucion monárquica, segun noticias fidedignas que de allí se reciben.

No podia suceder otra cosa y por lo tanto no nos sorprende.

Solo los idolatras, los fantoches, los lacayos de don Cristino, pueden seguirle en su apostasia aunque sea hasta besar los piés de don Carlos de Borbon.

¡Qué dignidad política y qué independencia de criterio!

Los periódicos izquierdistas *El Eco Nacional* y *Las Novedades* publican tremendas catilinarias contra los señores Posada y Moret, á quienes culpan de la solucion de la crisis, llamándoles traidores.

En el Círculo de la izquierda hay una marejada terrible. Se ha presentado una proposicion, que se discutirá el juéves, envolviendo un furibundo voto de censura contra aquellos dos personajes.

La acusacion no puede ser más injusta, porque la responsabilidad alcanza á todos.

Por lo menos, la democracia, que es la víctima, á todos acusa indistintamente.

Parodiemos á don Juan Nicasio:

Temblad, temblad oyendo su querrela.

«¡Todos pusisteis vuestros piés en ella!

«Habíase logrado en nuestras costumbres—dice *El Progreso*—la tolerancia. Era cosa no discutida la libertad de la ciencia. El esbirro de la sacristía no penetraba ya en la cátedra. Era necesario reformar la enseñanza, ponerla á la altura de toda la Europa culta, y han vencido los conservadores y han puesto á la cabeza de la enseñanza á un intolerante, á un ultramontano; al que ha pedido cien veces la represion de las doctrinas científicas, al defensor de la unidad católica.»

Mejor que mejor.

Vengan todas las represiones, todas las intolerancias, todas las resistencias y todo cuanto pueda dar de sí la situacion eminentemente reaccionaria que preside don Antonio Cánovas del Castillo.

Cuanto más se aprieten las clavijas, más pronto saltarán las cuerdas de la guitarra.

La composicion del ministerio implica un retroceso muy grande en el camino recorrido últimamente.

Esto no lo decimos nosotros, lo dice *La Iberia*, que añade á continuacion:

«La entrada del señor Pidal en el ministerio tiene una significacion excesivamente reaccionaria.

«Colocar al frente de la instruccion pública á un hombre de las ideas y doctrinas del señor Pidal, es marchar francamente hácia el ultramontanismo, y en la parte que más se siente: en las cuestiones de la enseñanza.»

«Los discursos pronunciados últimamente por el señor Cánovas son los más reaccionarios que le hemos oido en nuestra vida.»

«Si este es el temperamento que lleva el gobierno, *la libertad ha concluido en España*.»

Vamos, ya se disponen los fusionistas para echárselas otra vez de liberales en la oposicion. Pero ¡quía! ya no cuela.

Ahora vean ustedes lo que dice *El Progreso* de los nuevos ministros.

«Ha interrumpido la evolucion pacífica, no un triunfo de los conservadores, sino un triunfo de la reaccion.»

El gabinete del señor Cánovas del Castillo de ahora no significa lo que el ministerio del señor Cánovas del Castillo de ayer.

Ayer habia heridas que curar, conquistas que consolidar, algo que unir. Ahora no. Ahora los conservadores se suceden á los conservadores. Los liberales no parecen.

El ministerio constituido ayer tiene una significacion que sus mismos miembros no quisieran que tuviese.

Significan, como antes, la negacion de los derechos democráticos, la represion, la resistencia á las reformas.

Significan más. En el ministerio de Fomento domina el defensor de la unidad católica, el enemigo del liberalismo, el jefe de los que niegan todas las conquistas de la civilizacion moderna, hasta la libertad del pensamiento, que ya se logró en todos los países cultos.»

¡Qué bien se compagina esto con la evolucion monárquica del señor Martos fundada en que la democracia es compatible con la monarquía!

La democracia no es compatible con esa institucion! Y con el señor Martos, menos.

Los periódicos franceses ante el ministerio Cánovas.

O mejor dicho: el ministerio Cánovas ante los periódicos franceses:

La República Francesa, periódico republicano ministerial, pregunta si lo que ha pasado en España, de tres meses acá, no ha sido más que una pura comedia.

El Diario de los Debates, periódico hoy republicano templado, al ocuparse de la formacion del gabinete, dice que es la reaccion contra la revolucion de 1868 y contra todas sus consecuencias en el órden político, civil y religioso. Añade que se ha hecho un «16 de Mayo.»

La Paix, el periódico más afecto del Elíseo, hablando del mismo asunto, se muestra muy pesimista, suponiendo que se ha inaugurado una era de graves dificultades.»

Ya lo arreglará todo Pidal, disponiendo que en las universidades se reze el rosario todos los días antes de salir de las cátedras.

De La Fé:

«El señor Cañete, empleado que ha sido repetidas veces en el ministerio de Fomento, y la primera, si no estamos equivocados, en tiempo del ministerio Narvaez-Nocedal-Moyano, es el candidato del ministerio para la direccion de Instruccion pública.»

La eleccion no puede estar más en carácter.

Ya nos parece estar oyendo por ahí aquel grito de los serviles de antaño:

—¡Vivan las caenas!

Al leer el señor Cánovas en el Congreso el decreto de suspension de las sesiones, el señor Martos dió un *viva al rey* con toda la fuerza de sus vísceras.

Como al mismo tiempo lanzó otro grito igual el diputado fusionista señor Laserna y se promoviera una disputa sobre quién habia sido el primero que habia gritado, el señor Martos dijo:

—«De cualquier modo, conste que mi intencion era la de haber sido el primero.»

Conste, pues, que el señor Martos aspira á la gloria de ser el primer monárquico de España.

Que conste, sí, que conste.

El *viva* del señor Martos recuerda á *El Globo* un caso que hace algunos años presencié en un pueblo de Aragon.

«Era invierno, habia nevado, y una fuerte helada habia puesto la nieve dura y resbaladiza como un vidrio.»

Pasaba por la plaza un baturro envuelto en su manta; parecia caminar con gran cuidado, y precisamente al atravesar por delante de un portal, donde habia un grupo de gente entretenida en reirse de los que se caian, pegó un resbalon y se tendió cuan largo era.

Una carcajada homérica resonó en el portal.

—¿De qué bús risas?—exclamó colérico el protagonista—¡fastidiarse si me he caido!»

A nosotros nos recuerda la frase, tantas veces repetida, del personaje aquel de *La Casa de fieras*.

—Me gusta mucho que me den con la badila en los nudillos!

Anuncia un colega que del círculo de la izquierda han sido expulsados socios que se habian permitido pronunciar frases y apóstrofes tan vehementes como anti-monárquicos.

No serán los últimos.

Las fiebres empiezan por síntomas.

El periódico mestizo *La Union* es el más entusiasta de los nuevos órganos ministeriales.

La entrada del señor Pidal en el ministerio le tiene lleno de regocijo.

«El rey—dice—al llamar á sus consejos al señor Cánovas del Castillo, ha dado á la patria EL GOBIERNO MAS CONSERVADOR Y MENOS LIBERAL POSIBLE dentro de las actuales instituciones.»

La calificacion del nuevo gabinete no puede ser más acertada.

Ya no hace falta más que un Padre Claret y una Sor Patrocinio.

Leemos en *El Globo*:

«En el nuevo gabinete de don Antonio Cánovas del Castillo hay dos ministros neo-católicos: los señores Pidal y Mon y Tejada de Valdosera.»

Además está el general Quesada, que es ultramontano, en la cantidad que puede ser algo el mencionado general.

Con tales antecedentes, no hay necesidad de subrayar el siguiente suelto de última hora que publica *La Union*, órgano del señor Pidal:

«El juicio que en los círculos políticos merecia el nuevo gobierno, es el de que tiene un tinte marcadamente conservador, siendo en este sentido el más significativo de cuantos ha formado el señor Cánovas del Castillo.»

Esto equivale á decir que estamos en la frontera misma del carlismo.

El reclamo á las honradas masas carlistas no se hará esperar.

Nos dormimos los españoles anteayer casi demócratas, y nos despertamos ayer casi carlistas.

Esto es lo que se llama ir á prisa.»

Mejor; así tambien iremos á prisa nosotros á la... coalicion.

Algunos periódicos juzgan sobradamente prematura la vuelta al poder de los conservadores. ¿Prematura?

Pues si no hubieran venido ahora, ¿cuándo hubieran venido?

¡Jamás!

De *El Globo*:

«En el día de ayer finalizaron todas las benevolencias y todos los optimismos.»

Por algo digimos nosotros que la solucion dada á la crisis es la mejor que podiamos esperar los republicanos.

Y si no, al tiempo.

La causa que se nos seguía por un artículo de esta redaccion titulado *Otro desengaño* y por la reproduccion de un suelto de *La Montaña* en que se repetia varias veces la frase *Viva la República*, publicados ambos escritos en nuestro número correspondiente al 15 de Diciembre último, ha sido sobresaída ayer por los dignos magistrados de la seccion segunda de esta audiencia.

Así lo esperábamos contando con la imparcialidad y rectitud de los tribunales de justicia.

Esto no quita para que demos las más expresivas gracias al ex-gobernador señor Boville y á sus *consejeros áulicos*, por las buenas intenciones que abrigaban respecto á nuestra publicacion.

Sentimos que el señor Boville se haya marchado sin recoger esta manifestacion de nuestra gratitud.

Pero sus *consejeros*, que aquí se quedan, no podrán decir que somos desagradecidos.

En prueba de ello, les damos el más sentido pésame por la parte de *mico* que les corresponde en el recibido por el señor Martos.

Noticias telegráficas

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR.)

El «Reina Mercedes»

HABANA 18.—Hoy ha llegado á este puerto el vapor-correo del marqués de Campo, *Reina Mercedes*, y continúa su viaje sin novedad.

Castelar y Bismarck

BERLIN 20.—La *Gaceta Universal de la Alemania del Norte*, órgano del príncipe Bismarck, dice hoy, hablando del incidente promovido en el Congreso de los diputados de Madrid por el señor Castelar contra el emperador de Alemania,

que ha sido censurado por casi toda la prensa extranjera, menos la francesa.

Añade que no es de extrañar que la prensa francesa se muestre favorable al señor Castelar, puesto que este aspira á plantear la República en su patria.

Con este motivo, dicho periódico dirige fuertes censuras al señor Castelar, y recuerda que Alemania tuvo siempre simpatías por la monarquía española, y que fué la primera potencia en reconocerla.

Carta de Madrid.

20 Enero de 1884

Mi estimado compañero: La cuestion de personal lo invade todo. Nuestras costumbres políticas ponen de nuevo en movimiento á los pretendientes de todas categorías que no se conforman con vivir alejados de la nómina.

Justo y razonable parece que aquellos cargos que por su naturaleza estén sujetos á mudanzas sufran las contingencias de los cambios de gobierno; pero no puede decirse lo mismo de los destinos inferiores, cuyos propietarios acaban por formar verdaderas castas en las gerarquía administrativas, siendo para ellos la hora de la crisis ni más ni menos que la hora del ayuno.

La prensa clama hoy contra estas abusivas prácticas y aconseja al nuevo gobierno que deoiga las recomendaciones de la aldea ó de la política que solo procuran convertir los empleos del país en granjería de unos pocos afortunados.

Por las razones anteriormente expuestas se habla poco de la política que piensa seguir el gabinete; sin embargo, he oido asegurar que el último discurso pronunciado por el señor Cánovas será la norma que sirva de guía al partido conservador en su nuevo paso por el poder. La Iberia ha hablado del restablecimiento de la ley especial de imprenta; pero esto no parece enteramente exacto.

El partido dominante continuará sometiendo los periódicos al Código, como hizo la izquierda y la fusion, y si ve que el sistema resulta insuficiente por los ataques que se dirijan á las instituciones, entonces propondrá á las Cortes una ley parecida á la anterior.

Respecto á las nuevas Cámaras, hoy se ha dicho que el decreto de disolucion aparecerá en la Gaceta á fines del corriente y que del 15 al 20 de Abril próximo se verificarán las elecciones. A la expectativa de este suceso importante el partido constitucional habla ya de reorganizarse en Madrid y provincias. Anoche he oido decir en un círculo político que en breve convocará el señor Sagasta una reunion de ex-diputados y ex-senadores á fin de acordar la línea de conducta que deban seguir en lo sucesivo y las condiciones en que deba intervenir en la contienda electoral.

Los amigos del señor Martos se muestran muy satisfechos con la conducta observada por su jefe antes y despues de la última crisis política. Un periódico habla hoy de una conferencia que el duque de la Torre ha celebrado con el orador demócrata y añade que es idea muy acreditada que se proclame como única por la izquierda y todo el partido conciliador la jefatura civil del último.

La proposicion presentada en el círculo de la izquierda de que hablé á usted ayer, fué retirada á instancia del señor Becerra; pero anoche mismo se presentó otra y la junta directiva no ha tenido más remedio que convocar á la general para la noche del jueves próximo. Se hacen grandes esfuerzos para que esta reunion no se verifique ni se pongan de manifiesto dudas y sospechas que á nadie favorecen.

La combinacion de gobernadores está ya á punto de terminarse; los nombramientos acordados anoche son los siguientes:

Albacete, Melgar y Quintana; Almería, Alcalá Galiano; Cáceres, Pidal y Pando; Ciudad Real, Gonzalez Serrano; Coruña, Gutierrez de la Vega; Cuenca, Serantes; Gerona, Torrecilla Gonzalez; Huesca, Castro; Lugo, Novoa; Palencia, Matas Collantes; Tarragona, Castañeda; Teruel, Meseguer; Zamora, Guardia; Baleares, Mataró; Canaria, Gutierrez Cámara. Falta cinco nombramientos que probablemente quedarán acordados hoy.

Otros nombramientos ya ultimados son los que siguen: el marqués de Trives sub-secretario de Gracia y Justicia; el señor Villaverde sub-secretario de Hacienda; el señor Armas sub-secretario de Ultramar; el señor Danvila fiscal del Consejo de Estado, y el señor Aranda secretario del gobierno civil de Madrid. También tomará mañana posesion de la alcaldía de Madrid el señor marqués de Bogaraya.

La dimision presentada por el señor Camacho del cargo de gobernador del Banco de España es un hecho. Al mismo tiempo que ha enviado la instancia al rey dimitiendo el puesto que desempeña, ha remitido al señor Cos Gayon un atento oficio para que se sirva autorizarle á hacer entrega al primer sub-director, señor Bretó.

El Consejo que esta tarde se celebrará de cinco y media á seis bajo la presidencia del señor Cánovas, no será esencialmente político. El principal objeto de la reunion es acordar los nombramientos del alto personal administrativo.

De usted afectísimo, El Corresponsal.

Noticias

Con motivo de haber cometido un error de caja en las cantidades recaudadas por este ayuntamiento y que publicamos en nuestro último número con el epígrafe Comparaciones, se nos ha remitido el siguiente estado, que publicamos integro:

Ayuntamiento de Santander

Seccion de arbitrios.

Table with columns: Ptas., Cénts. and rows listing various municipal products and their respective amounts.

Santander 19 de Enero de 1884. Nota. Estos productos corresponden exclusivamente al impuesto sobre artículos de consumo, no comprendiéndose en ellos lo recaudado por arbitrio provincial ni arbitrios generales, entre los que se comprende el gancho de matadero.

Otra. No se comprenden en estos productos impuestos de la 2.ª tarifa que recaudaba la Hacienda y se hallan eliminados del recargo municipal que hubiesen producido en los últimos doce meses 29.344 '82 pesetas.—El alcalde, Villa Ceballos.

Hoy se verá en la seccion segunda de esta audiencia de lo criminal la causa procedente de este juzgado contra Guillermo Ansótegui, por estafa.

Antes de ayer fué curado en el hospital de San Rafael un niño de la Casa de Caridad que, hallándose jugando con sus compañeros en el patio de la referida casa, recibió una herida en el ojo derecho, producida por una piedra que arrojó un sirviente del panadero que surte de pan á aquel establecimiento de Beneficencia.

En el tren correo de mañana, segun telegrama recibido en este gobierno civil, llegará á esta poblacion el nuevo gobernador de la provincia don Ismael Ojeda.

Asegúrase que mañana regresará á esta capital, procedente de Madrid, el secretario del comité izquierdista de esta poblacion señor Escandon.

En el gabinete central de telegrafos se halla detenido un telegrama procedente de esta capital para don Vicente Prieto.

En el tren-correo de ayer llegaron á esta capital quince rematados y cuatro detenidos, los primeros con destino al penal de Santoña.

La Gaceta publica la dimision presentada y aceptada de nuestro ex-gobernador civil señor Bovielle y el nombramiento, en su lugar, de don Ismael Ojeda.

Han sido denunciados á la alcaldía los vecinos de un piso situado en la calle de San Pedro por arrojar sobre los transeuntes restos de patatas.

Con motivo de ser hoy los dias de nuestro prelado don Vicente Calvo y Valero, ayer remitió su colega el señor Espinosa á este gobierno de provincia 25 papeletas que valen para otras tantas raciones de pan que se distribuirán entre las personas más necesitadas de esta ciudad.

¡Buena limosna! El juez de primera instancia de Reinosa, don Julian Ordoñez, ha sido trasladado á la Seo de Urgel, y don Tomás Morales, que desempeñaba igual cargo en aquel punto, sustituirá al señor Ordoñez en Reinosa.

Dícese que el juez de instruccion de Cabuérniga ha salido para Madrid en comision de servicio.

Se ha alzado la suspension decretada por el ex-gobernador civil, señor Bovielle, al alcalde del ayuntamiento de la Hermandad de Campó de Suso, don Angel de los Rios y Rios.

Le ha sido entregada al concejal señor Sierra, por el agente de segunda clase del cuerpo de órdon público Fernando Minguez, la capa de que se despojó la noche del incendio, sin duda, para

tomar más acertadas disposiciones, no sabiendo el poseedor á quien pertenecía.

Hasta las doce y media permanecieron antes de anoche en este ayuntamiento los encargados del negociado correspondiente para admitir las reclamaciones de inclusion y exclusion en las listas electorales de compromisarios para senadores.

Los individuos que componen la sociedad de socorros denominada La Amistad se reunieron antes de ayer para nombrar la junta directiva de la misma, que quedó constituida en la forma siguiente:

Presidente, D. Gregorio Piñal; vice-presidente, D. Ricardo Janet; secretario, D. Daniel Lopez; depositario, D. Ignacio Soriano y vocales, D. José Sainz, D. Juan Ortiz, D. Luis Solana y D. Gil Lanes.

Lamentábanse ayer varios comisionistas y comerciantes de esta plaza de que en una oficina subalterna de esta administracion de aduanas no estuviera á las horas señaladas para el despacho uno de los empleados de la misma.

Llamamos la atencion del señor administrador para que no se repitan estos descuidos que redundan en perjuicio de los muchos ciudadanos que se ven obligados á concurrir á aquella dependencia,

Antes de ayer falleció en esta capital, víctima de una penosa enfermedad, don Leopoldo Elordi, que, aunque joven, desempeñaba con gran acierto la clase de Náutica del colegio de Santoña.

Acompañamos en el sentimiento á la familia del finado.

Asegúrase que en la presente semana será relevado del cargo de alcalde de esta capital don Lino de Villa Ceballos.

Dadas las simpatías demostradas por el señor Ceballos al señor Romero Robledo, hoy ministro de la Gubernacion, no dudamos de que confirmará la noticia.

Ahora tan solo nos resta saber quién será el electo, aunque suponemos que los únicos que se disputarán el puesto son los dos cuñados señores Bolado y Gandarillas, aunque este con más probabilidades; por lo antiguo que viene siendo en nuestra corporacion municipal.

En el tren-correo de hoy llegará á esta capital, de regreso de Madrid, nuestro querido amigo el director de LA VOZ MONTAÑESA, don Antonio Coll y Puig.

Club de Regatas

Antes de ayer domingo se inauguró provisionalmente la instalacion de la sociedad Club de Regatas, en sus nuevos salones de la casa que ocupa el Café Suizo, en el muelle de Calderon.

Hemos tenido el gusto de ver dicho local, que es extraordinariamente magnífico.

Todos los salones son espaciosos y elegantes, así como el mobiliario, que es nuevo y de mucho gusto.

Falta, sin embargo, aun terminar parte del decorado y amueblar algunos salones.

Dentro de pocos dias quedará todo terminado y se verificará la inauguracion oficial.

Podemos, desde luego, asegurar un brillante porvenir al Club de Regatas, que será indudablemente el centro más concurrido de la juventud santanderina, pues las listas de socios se han aumentado desde el domingo de un modo considerable.

Felicitamos á la Junta directiva por este resultado satisfactorio.

El testamento de los izquierdistas

Han sido declarados cesantes los oficiales primero y segundo y el auxiliar primero de esta seccion de Fomento, señores Lafuente, Mateo Alonso y Otaola, habiendo sido nombrados para sustituir á tan dignos funcionarios los señores don Ricardo Nores, don Salvador Argos y don José Montoro, respectivamente.

El auxiliar de la direccion de sanidad marítima de este puerto don Gabino Cendoya tambien ha recibido su cesantía, sustituyéndole don Pedro Valverde.

Don Manuel Herrero Martin ha sido nombrado oficial de tercera clase de la administracion de contribuciones y rentas de la provincia de Oviedo y para la vacante de esta ha sido nombrado don Dionisio Caballero.

Se ha dejado sin efecto el nombramiento de comandante en comision del penal de Santoña expedido á favor de don Gregorio Carrasco, y ha sido nombrado en propiedad don José Martin Robledillo, mayor que era del presidio de Burgos.

Tambien suponemos que haya sido nombrado pesador en esta aduana un mozo de la misma á quien vimos ayer que se hallaba sobre el muelle de Calderon pesando cacao.

El señor alcalde ha ordenado al propietario de la casa incendiada últimamente en la calle de Atarazanas, así como á las compañías aseguradoras, que sin demora procedan al derribo de las paredes de aquel edificio para evitar desgracias. Perfectamente mandado.

El exceso de original nos impide dar cuenta de la causa vista ayer en esta audiencia, cuya sesion terminó á las cinco y media de la tarde.

Los procesados por robo de 11.500 pesetas lo

eran Manuel Fernandez, José Martinez, Balbino Gonzalez y Guillermo Bedoya, los cuales fueron dignamente defendidos por los señores don Habencio Cárabes, don José Suarez Quirós y don Rafael Fernandez Cabada.

Lotería Nacional

Ayer publicamos en suplemento extraordinario la siguiente lista de los números á que han correspondido los premios mayores en el sorteo verificado en Madrid:

Table with columns: Números, Pesetas, Números, Pesetas. Lists winning numbers and amounts.

Una familia desgraciada

El incendio de la calle de Atarazanas ha dejado sin hogar ni abrigo á una pobre familia que habitaba en una de las bohardillas de la casa que sufrió el siniestro.

Se trata de un honrado matrimonio con cinco hijos, todos de corta edad, y decimos cinco hijos, aunque uno de ellos no lo es, porque con el mismo cariño, la misma solicitud y el mismo cuidado que á los suyos propios miran esos virtuosos y caritativos consortes de la clase humilde del pueblo, á un pobre huérfano que recogieron generosamente para suplir la falta de los que le dieron el ser.

¡Accion sublime y grande que basta por sí sola para enaltecer al que la realiza en la conciencia de todos los que abrigan sentimientos generosos y humanitarios!

Pues bien; esa familia se hallaba recogida ya en su pobre tugurio cuando estalló violentamente el incendio de la calle de Atarazanas.

La madre oyó ruido al exterior y abrió la puerta que daba á la escalera, viéndose sorprendida por una llamarada que casi estaba á punto de interceptar la salida.

No habia tiempo que perder. Los poquísimos instantes que podian aprovechar los emplearon ambos esposos en coger á sus cinco hijos, desnudos y ponerlos en salvo dejando su pobre ajuar para que fuera pasto de las llamas. Atravesaron por entre estas con su preciosa carga y se vieron en la calle los siete, sin techo donde cobijarse, sin ropa que vestirse y sin recursos de ningun género.

Los males que la desgracia origina, la caridad los cura y la caridad se ha presentado en esta ocasion anidada en los corazones de algunos honrados industriales que han abierto una suscripcion en favor de esa familia tan virtuosa como desgraciada.

Esos industriales nos han dispensado el honor de demandar nuestro apoyo para su generoso pensamiento y hemos puesto á su disposicion las columnas de LA VOZ MONTAÑESA, encargándonos de ser depositarios de las cantidades que se recauden, así como de recibir tambien las que directamente se nos remitan con tan filantrópico objeto.

Abrimos, pues, la suscripcion encabezándola con los donativos de los iniciadores.

SUSCRICION

á favor de Victor Poyo y de su familia que han quedado en la mayor miseria á consecuencia del incendio de la calle de Atarazanas.

Table with columns: Pts. Cts. and names of donors and amounts.

Los únicos encargados de recoger donativos á domicilio, son don Francisco García y don Angel Gomez, que se han ofrecido á desempeñar esta caritativa mision espontáneamente.

Excitamos á nuestros lectores á que cooperen á esta obra de caridad tan justa como merecida.

Nuestro querido amigo y antiguo compañero señor Fackson ha tenido la desgracia de perder á su apreciable esposa.

Enviamos á nuestro distinguido amigo la expresion de nuestro más sentido pésame por la inmensa desgracia que le aflige.

Las pérdidas sufridas por la señora viuda de Redon en el incendio ocurrido la noche del viernes último son considerables.

Personas que frecuentemente han estado hospedadas en aquella fonda las hacen subir á una suma de importancia, atendiendo á que el mobiliario y ropas era muy numeroso y de todo lujo.

El crédito de que gozaba dicho establecimiento

to, considerado por todos cuantos le conocian como uno de los mejores en su clase, corrobora aquellas afirmaciones.

Tambien ha sufrido grandes pérdidas la familia de nuestro director que ocupaba el piso cuarto de la casa incendiada.

Además de los efectos que enumerábamos en nuestro último número, hay muchísimos más de valor que tambien han desaparecido.

Las pérdidas del señor Zorrilla, que tenia su almacén en el piso principal, han debido ser tambien muy sensibles.

Anoche, á la una próximamente, se declaró un incendio en el tercer piso de la casa núm. 9 de la calle del Rincon.

La circunstancia de hallarse de guardia en la casa últimamente incendiada de la calle de Atarazanas el antiguo cabo de bomberos señor Romillo, así como el hijo de este y los individuos del mismo cuerpo Manuel y Julian Ruiz, los cuales se presentaron inmediatamente en el lugar del siniestro, fué la causa de que no tengamos hoy que dar cuenta á nuestros lectores de un nuevo incendio; pues el fuego se habia apoderado ya de una gran parte del toldo de una habitación en la que, al parecer, cocinan los inquilinos de la referida casa, sin que en aquella haya chimenea.

Cuando llegó la guardia de bomberos y una bomba del parque, ya se habia extinguido el fuego.

En la imposibilidad de contestar á las numerosas cartas que hemos recibido, manifestando simpatías á la familia de nuestro director y haciendo ofrecimientos que revelan verdadera amistad y sentimientos delicados, contestamos á todos en estas líneas enviándoles la expresion de nuestra más sincera y profunda gratitud.

Hace algunos dias obra en nuestro poder una carta en la que se nos da cuenta de un abuso clerical ocurrido en Colindres.

El suceso de la noche del viernes nos impidió publicarlo estos dias y hoy nos lo veda la falta de espacio.

Mañana, definitivamente, lo publicaremos. Sirva esto de justificada excusa á la persona que nos ha hecho el honor de darnos la noticia de ese escandaloso incidente.

El Critico-Montañés del domingo nos saca á relucir una errata de imprenta.

Sentimos mucho ver á un semanario ilustrado, cuyos redactores revelan no escaso ingenio, apelar á los recursos propios de los periódicos de mogollon.

La del domingo anterior podia pasar, y hasta tenia gracia, para que no atribuya usted á mortificación lo que hoy le decimos.

Sí, apreciable jóven; precisamente porque le queremos á usted y sabemos lo que vale, es por lo que le aconsejamos que no incurra en esas trivialidades tan desacreditadas.

Ahora, si no quiere usted seguir este consejo, continúe usted tratando de demostrar que no tiene usted precio para corrector de pruebas.

Le extendemos á usted el título en papel vitela con orla.

Revista Científica

Los indígenas de la Tierra de Fuego.—Inscripciones del tiempo de Nabucodonosor.—Origen de las tribus indias de América.—Libros científicos.

En una de mis últimas revistas dí cuenta de la Memoria leída ante la Academia de ciencias de París por el jefe de la mision científica francesa, que acaba de regresar del Cabo de Hornos.

Las noticias que comuniqué entonces á sus lectores pueden ser completadas con la relacion hecha ante el mismo centro en una sesion solemne por el célebre naturalista Hais, que forma parte de aquella expedicion.

El punto principal del trabajo de Mr. Hais hace referencia á la Flora y la Fauna de la Tierra de Fuego y del archipiélago magallánico. Forma esta region una serie de montañas, sumergidas algunas y sobresaliendo otras á una altura de 600 metros.

Los individuos de la comision han recogido además muchas frases de la lengua del país, que no se parece á ninguna conocida hasta ahora.

La numeracion usada por aquellos indígenas no pasa de tres, y por todos los demás números usan ese guarismo repetido cuantas veces es necesario.

La base de su alimentacion es la carne de oso; en las comidas no emplean la sal, y prefieren todas las sustancias azucaradas.

El rojo es el color favorito de los indios, que no se pintan como hacen casi todos los del continente sud-americano. Las mujeres usan en vez de alhajas, conchas y plumas, y se visten con pieles de foca atadas al cuello y pendientes por la espalda á guisa de mantos.

Aquellos indios desconocen por completo la música y el baile; son alegres y expansivos, aman á los niños y respetan profundamente á los ancianos. Las mujeres se dedican al cultivo y la pesca y los hombres á la guerra y á los placeres.

En los entierros no emplean rito alguno funerario; los cadáveres se entierran en fosas abiertas en la tierra á muy poca profundidad, y cuando solo quedan los huesos despojados de toda carne se procede á quemarlos.

No practican religion alguna porque carecen de toda idea de otra vida futura.

El matrimonio se basa allí en un sentimiento de afecto recíproco y se efectúan sin ceremonia de ningun género. En cambio el adulterio se castiga con severas penas corporales que casi siempre producen la muerte de la adúltera.

El estado social tiene por base la propiedad individual y la vida de familia.

Apenas se conoce la poligamia, y el divorcio es rarísimo.

Las armas de los indígenas son la honda y la flecha; sus embarcaciones son canoas de corteza de árboles; y sus casas-chozas hechas de troncos y ramas.

Allí son desconocidos en absoluto la agricultura y la mineralogia.

La comision científica francesa del Cabo de Hornos, además de sus observaciones sobre el paso de Venus por el disco del sol, han prestado valiosísimo servicio al dar á conocer aquel país hasta ahora ignorado.

El coronel francés en Beyrouth, Mr. Enrique Pagnon, ha descubierto dos nuevas inscripciones de Nabucodonosor, el célebre rey de Babilonia.

Los dos textos en cuestion están grabados en una roca pelada de Oudý Brissa, uno de los valles de la vertiente oriental del Líbano, á dos leguas de Remel, pueblecillo donde se han encontrado en diferentes ocasiones restos interesantes de la más remota antigüedad.

Estas dos inscripciones ocupan 19 columnas adornadas por letreros y figuras muy deterioradas. En una de las inscripciones, sin embargo, se lee: «A la diosa... que exalta... que habita el templo de... El resto es ilegible.

En la otra inscripcion se ha podido descifrar: «Nabucodonosor, rey de Babilonia, el pastor ilustre, el servidor de Merodach, el ichakkon (vicario), muy querido de Nebo, el príncipe augusto que se preocupa con los hechos agrestes de Merodach, el gran señor, su creador, y de Nebo, su ilustre hijo, que ama su realeza.» Sigue despues la lista de los monumentos erigidos por el rey de Babilonia.

Un autor francés, Mr. de Thiersat, acaba de publicar un libro interesante titulado: Del origen de los indios del Nuevo Mundo y de su civilizacion. Estúdiase en esa obra á fondo la cuestion y procúrase demostrar con la ayuda de los datos proporcionados por la etnologia con los monumentos, con la comparacion de las instituciones, de las creencias, de las costumbres que las tribus indias de la América descienden de los emigrados del Noroeste y del Este de Asia.

Esta opinion hace tiempo que prevalecia entre los sabios, pero Mr. de Thiersat ha ampliado de tal manera cuanto se habia dicho acerca de esta creencia, que despues de leer su libro, verdadero tesoro de estudio comparativo, queda uno casi convencido de que es inútil cansarse más en buscar el origen de esas poblaciones indias que tanto preocupaba á los etnólogos.

Terminaré hoy esta carta enumerando las últimas obras científicas presentadas además de la que acabo de indicar á la Academia de Bellas Letras de París.

«El emperador Akfar.» «Un capítulo de la Historia de la India en el siglo XVI.» «Manuscrito de Leonardo Vinci.» «Orígenes de la ciencia y sus primeras aplicaciones.» «Historia de la escultura griega en tiempo de Fidias y sus sucesores.» «Estudio histórico y arqueológico sobre la raza judía desde el siglo XIII.» Son los más notables.

La primera se debe á la ilustrada pluma del príncipe reinante de Schlenwig-Holstein, que usa el pseudónimo de conde de Noer.

INCÓGNITUS.

Comunicados

Señor director de LA VOZ MONTAÑESA.

Muy señor mio y amigo: Suplico á usted encarecidamente se haga intérprete de mis sentimientos en las columnas de su apreciable periódico, para expresar toda la gratitud de mi alma á cuantas personas vinieron en mi auxilio á salvar mis intereses con motivo del incendio ocurrido la noche del viernes último en la casa donde estaba instalada la fonda de mi pertenencia.

Ya que no me sea posible expresar á cada uno mi gratitud, valga esta manifestacion para todos en general y principalmente para los que hicieron esfuerzos de valor de los que fuí testigo en aquella, para mí, memorable noche.

Anticipándole las gracias, se repite de usted atento S. S. amigo y correligionario, Tomás Iturriaga.

Santander 21 de Enero de 1884.

Santander 21 de Enero de 1884.

Señor director de LA VOZ MONTAÑESA.

Muy señor mio y de mi distinguida consideracion: Suplico á usted se sirva dar cabida en las columnas del periódico que tan dignamente dirige á la siguiente manifestacion de agradecimiento, por cuyo favor le quedará altamente reconocido este su muy afectísimo y S. S. Q. B. S. M., J. Martinez Zorrilla.

En la imposibilidad de manifestar personalmente mi gratitud á todos los que con generosa

abnegacion contribuyeron á salvar mis intereses en el incendio de las Atarazanas, me complazco en hacer público este mi testimonio, que desearia significar á cada uno en particular.

Pacotilla

Volvió al poder don Antonio tras mucho tiempo de ausencia con un genio del demonio y con ganas de pendencia. El mismo día su alarde mostró, de venir con ganas, pues aquí, por poco arde la calle de Atarazanas.

Otra prueba de ardimiento nos dió con la credencial de ministro de Fomento puesta á favor de Pidal; porque este, franco y sin maulas, hará, por su jesuitismo, que no se enseñe en las aulas más ciencia que el catecismo.

¿Y en Guerra? En ese sitio cuyo solo hombre aterra nos ha puesto á un general que viene á levantar Guerra. Pero no hablemos más de eso aunque hablado no hemos nada, que está oscuro y huele á queso, es decir, huele á Quesada!

Y en las otras seis poltronas, para no ser más difuso, ¡vágame Dios qué personas el señor Cánovas puso! Ya está el país en un brete viendo su desdicha cierta. ¡Eso no es un gabinete! ¡Eso es una jaula abierta!!

IMPORTANTE

En el despacho de carnes de Pio Aizcorbe, Carbajal, núm. 8.

Table with 2 columns: Item description and Price (Pts. Cts.). Includes items like Carne de vaca, Idem sin hueso, Ternera superior, etc.

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR.)

Madrid 21 (7-30 n.)

Se espera que el gobierno concederá un indulto general á toda la prensa.

Han salido á tomar posesion de sus cargos los nuevos gobernadores civiles.

Madrid 21 (8-15 n.)

Asegúrase que se mejorará el tratado de comercio entre España é Inglaterra.

Es un hecho que el gobierno conservará las diputaciones y los ayuntamientos.

Se aumentarán cinco sucursales del Banco de España.

Madrid 21 (10 noche).

Table with 2 columns: Item description and Price. Includes Acciones del Banco de España, Deuda amortizable, etc.

Reinas coronadas.—Como tales pueden considerarse las felices mujeres á quienes la naturaleza ha dotado de profusos y ondulantes rizos, pues la corona de la belleza física es indudablemente una hermosa cabellera.

Para conservar semejante tesoro; para aumentar su belleza y su volumen, para suavizar y perfumar las onduladas trenzas; para comunicarle el brillo y la ductilidad de la seda; para impedir su caída y para protegerlas contra la destructora mano del tiempo, no hay nada mejor que el Tónico Oriental, el cual no solo realiza lo anteriormente expuesto, sino que además produce y estimula el crecimiento del cabello en las cabezas más desprovistas de este regio adorno de la naturaleza.

De venta en las principales farmacias y droguerías. Agentes generales en España y depósito para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, en Barcelona.

¡UN ENGAÑO DESCUBIERTO!

Movidas por una baja idea de lucro, algunas casas expenden al público un JARABE DE QUINA FERRUGINOSO que dan como de Grimault et Ca., y para facilitar el engaño cubren sus frascos con una etiqueta parecida á primera vista á la que protege el JARABE DE QUINA FERRUGINOSO de Grimault y Ca. La diferencia estriba en que nuestra marca de fábrica está imitada como disposicion, no como figuras, en que no lleva la firma Grimault y Ca. que tampoco va grabada en el vidrio y en que el sello azul del gobierno francés está reemplazado con medallas de capricho. Además todo el mundo puede reconocer el JARABE DE QUINA FERRUGINOSO de Grimault y Ca. el tónico más admirable y el reconstituyente más eficaz que se conoce (Véase el anuncio), en que posee un color límpido como el jarabe de grosellas, mientras que los imitados ofrecen un tono moreno oscuro y desagradable por su espesor.

De un periódico de medicina muy generalizado extractamos las líneas siguientes: «Facultativos y profesores de nombradía, los Coindel, Brera, Biet, Lugol, etc., por la experiencia clinica han reconocido la eficacia del iodo y de sus compuestos. Pero, ¿á qué preparacion dar la preferencia? Los doctores Blache, Barthez, Legendre, Monod, Guibout, Cazenave, etc., médicos de jios hospitales de París, han zanjado esta cuestion en favor del Jarabe

de Rábano de Grimault y compañía; todos confiesan que este Jarabe tiene una gran superioridad sobre los demás jarabes iodados y le dan la preferencia. En efecto, una experiencia clinica de muchos años ha consignado su eficacia contra ciertas afecciones del pecho, las escrófulas, el linfatisimo, el raquitismo, la palidez de color y la blandura de carnes en los niños: contra ciertas enfermedades de la piel, etc. es, en todas las afecciones dependientes de un vicio de la sangre.» (Extracto del Escalpo Médico de Bélgica).

Los os deberán considerarse como legítimos y eficaces los productos que lleven la marca de fábrica de Grimault y compañía y el sello azul del gobierno francés.

AMA DE CRIA

Se ofrece una para su casa con leche de tres dias. Informarán calle de Cisneros, núm. 5, entresuelo.

BUENA OCASION

En el establecimiento de don Matias Ruiz, Puente, número 1, se ha recibido un gran surtido de impermeables legítimos ingleses superiores á precios sumamente baratos, así como gorras para niños, sombreros para caballero, paraguas, sombrillas y bastones; se ha recibido tambien un gran surtido de botellas de agua Florida legítima.

ANUNCIO

Se arrienda una fonda, amueblada con 80 camas y una casa inmediata á la misma para una familia, con un local para establecimiento. Darán razon en esta redaccion.

Verdadera ganga

Botinas especiales para caballero. Son con dos suelas cosidas, de solidez garantida, á 11 pesetas par.

ZAPATERIA DE B. MIERES San Francisco, 28, Santander

Colegio de la Marina

irigido por don Francisco Perez Machado y don Ramon Estrada, Tenientes de Navio y Profesores que han sido de la Escuela Naval Flotante.

Este colegio se ha establecido en el Ferrol y se dedica á la preparacion para el ingreso en la carrera de la Armada.

Admite internos, medio internos y externos. El local del colegio se encuentra en la calle de María, núm. 170, á donde pueden dirigirse cuantas personas deseen más informes.

LA ANTIGUA Y ACREDITADA

CASA DE PRÉSTAMOS

De la calle de la Blanca, números 13 y 15, se ha trasladado á la de San Francisco, núm. 29, piso 2.º, frente á la iglesia, donde continúa la almoneda de alhajas de oro y plata garantizadas, ropas hechas de todas clases y trajes de máscaras; tambien se da dinero sobre toda clase de garantías que convengan.

NO EQUIVOCARSE

SAN FRANCISCO, 29, PISO 2.º

Frente á la iglesia.

FRENTE Á LA SACRISTIA DE SAN FRANCISCO

Vinos finos de mesa superiores.

Liébana superior á 50 rs. cántara y 0'75 pts. botella, Valdepeñas id. á 44 id. id. y 0'50 id. id. Clarete Manchego 36 id. id. y 0'45 id. id.

Máquinas en venta

Por haberse terminado la operacion á que se habia destinado, se desea vender:

Una locomóvil de 14 caballos de fuerza; Una bomba centrífuga para la extraccion de ocho mil litros por hora, y Una bomba escafandra y demás aparatos apropiados para bucear.

Se ceden en precio equitativo todas estas piezas, bien en conjunto, bien sueltas.

En la imprenta de este periódico informarán. 15-5

GRAN BAZAR

DE SAN FRANCISCO FRENTE Á LA IGLESIA

Venta de camas á plazos

DESDE UNA PESETA SEMANAL SIN FIADOR

Gran surtido en colchones y muebles de todas clases en las mismas condiciones.

Ventas al contado 10 por 100 de descuento.

¿Quién por una peseta semanal no compra cama de hierro?

SIN FIADOR

PASTILLAS DE NIELK

(CLORATO DE POTASA) Contra las ulceraciones de la boca y garganta, salivacion mercurial, extincion de la voz, etc.

Caja: 6 reales. Farmacia de la Viuda de Rodriguez Jimenez.—Surtido completo de específicos nacionales y extranjeros.

LA GRAN BRETANA

Es el almacén que mayor surtido presenta en esta capital en camas, cunas y colchones de muelles.

SIN FIADOR

A plazos desde 6 reales semanales. Máquinas de coser de todos sistemas á 10 reales semanales; 10 por ciento descuento al contado.

38 = BLANCA = 38

SANTANDER

Al lado de Telesforo Martinez. mjd

VENTA

En el barrio de Santa Cruz, de esta ciudad, se venden cuatro carros de tierra-prado, lindantes al Norte y Este con los herederos de Julian Alday, al Sur con la Empresa del ferro-carril del Norte, y al Oeste con los herederos de D. Hermenegildo Chaves.

Informarán en la calle de Búrgos, núm. 40, principal.

Imprenta de LA VOZ MONTAÑESA;

calle de San Francisco, núm. 29, Santander.-1884.

Compagnie Générale Transatlantique
VAPORES - CORREOS FRANCÉSES
 Precios de pasaje, en pesetas.

	PRIMERA CLASE			Puntos
	1.ª categoría	2.ª categoría	3.ª categoría	
Para La Habana, Santiago de Cuba, Mayagüez y San Juan de Puerto-Rico.	900	800	700	250
Guadalupe, Martinica, San Thomas.	965	825	750	400
Santa Lucia, Trinidad.	965	825	750	450
Cabo-Haitiano, Puerto-Príncipe, Jamaica.	1050	925	750	450
La Guayra, Puerto-Cabello, Curacao, Savanilla, Colon, Cumana.	1100	965	750	450
Demerari, Surinam, Cayenne.	1100	965	750	500
Veracruz.	1240	1100	825	500
Para San Francisco.	1890	1310	—	660
Guayaquil.	1565	1430	—	580
El Callao.	1675	1575	—	663
Valparaiso.	2075	1975	—	830

En estos precios no va comprendido el ferrocarril de Panamá.

VILLE DE BREST
 Capitan NOUVELLON.
 Saldrá de Santander el 22 de ENERO
 Para San Thomas, San Juan de Puerto-Rico, Habana y Veracruz.
 Con correspondencia en San Thomas: 1.º Guadeloupe, Martinique.—2.º Ponce, Mayagüez, Cap haitiano, Santiago de Cuba y Kingston.
 El magnífico vapor de 3.000 toneladas y 2000 caballos

OLINDE RODRIGUES
 capitán CAHOUR.
 Saldrá de Santander el 26 de ENERO
 Para COLON (sin trasbordo)
 Con escalas en Pointe-à-Pitre, Basse Terre, Martinica, Carúpano, La Guaira, Puerto-Cabello y Savanilla; y con correspondencia en Colon (Panamá) para todos los puertos del Pacifico.

El vapor de 2.600 ts. y 660 caballos

VILLE DE BREST
 Saldrá de Santander del 8 al 11 del presente mes
 Para San Nazario
 Prosede de Veracruz, Habana, Puerto-Rico y San Thomas.

El vapor de 3.000 ts. y 660 caballos

COLOMBIE
 Saldrá de Santander del 16 al 18 del presente mes
 Para Burdos (Pauillac) y el Havre.
 procedente de Colon, Savanilla, Puerto-Cabello, La Guaira, Carúpano, Fort de France, Saint Pierre, Basse Terre y Pointe à Pitre.

El vapor de 3000 toneladas y 660 caballos

FOURNEL
 Capitan J. PRADO
 Saldrá del HAVRE y BORDEAUX PARA VERACRUZ el día 4 de Enero, y del 9 al 10 de la CORUÑA
 Con escalas en San Thomas Ponce (facultativo), Mayagüez (facultativo), Puerto Plata, Cabo Haitiano, Puerto-Príncipe y Habana.

El vapor de 2600 toneladas y 660 caballos

LAFAYETTE
 Capitan HELIARD
 saldrá de SAINT NAZAIRE PARA COLON el día 6 de Enero.
 Con escalas en Guadeloupe, Martinica, La Guaira, Puerto Cabello y Savanilla, y por correspondencia con:
 1.º Fort de France, Santa Lucia, Trinidad, Demeray, Surinam y Cayena.
 2.º En Colon con Panamá y todos los puertos del Pacifico.

Notas. Los señores pasajeros que deseen embarcarse para la Habana y Veracruz, tendrán a bien dirigirse a esta agencia antes del 15 del corriente con el objeto de retener sus billetes. Deberán proveerse de un pasaporte refrendado por el señor gobernador civil de esta provincia, sin cuyo requisito no pueden embarcarse. Los señores embarcadores tendrán la bondad de pedir cabida antes del 5, á fin de que esta agencia pueda pedir el hueco á la Direccion á Paris. Los registros se cerrarán la víspera de la llegada de los vapores. Los vapores de esta Compañia ofrecen las mayores comodidades, tanto por el lujoso arreglo de sus cámaras, como por el esmerado trato que en ellos se dispensa; pudiendo asegurar que ninguna otra Compañia los aventaja. Los precios de pasaje y flete son los más arreglados. Tarifas y prospectos se dan gratis. La Agencia general en Madrid se encarga de facturar directamente las mercancías y equipajes desde el domicilio de los señores remitentes. Para fletos, pasajes y demás informes, dirigirse en Madrid á D. José María Alonso de Beraza, Agente general en España de la Compañia, Olózaga, 1.—En Santander, al Sr. D. A. J. Galland, Muelle, 30.—En Barcelona, á los Sres. Hijos de Comas Salitre y Compañia.—En Cádiz, al Sr. D. A. Siera, Baluarte, 5.—Málaga, al Sr. D. A. Bjerre.

JARABE DE QUINA Y HIERRO
 de GRIMAULT y C^{ia}, Farmacéuticos en Paris.

Hace 25 años que el Hierro, elemento principal de la sangre, la Quina Real amarilla, tónico superior del sistema nervioso, y el Fosfato, reconstituyente de los huesos, fueron combinados íntimamente por M. GRIMAULT en este Jarabe, que posee la limpidez y el color del Jarabe de grosellas.

Sus cualidades tónicas y reparadoras producen excelentes resultados en la anemia, la clorosis, la leucorrea, las irregularidades menstruales, los calambres de estómago consecutivos á estas enfermedades, el linfatismo y cuantas dolencias dimanen del empobrecimiento de la sangre. Excitando el apetito, estimulando el organismo y reconstituyendo los huesos y la sangre, el JARABE DE QUINA Y HIERRO de GRIMAULT y C^{ia} desarrolla con rapidez á los niños endeble y á las jóvenes pálidas que lo aceptan con placer por su delicioso gusto. Este Jarabe corta los ligeros accesos febriles y los sudores nocturnos; facilita las convalecencias penosas, sostiene á los ancianos.

La misma combinación, unida á un vino rico y generoso, constituye el VINO DE QUINA Y HIERRO que posee todos los principios activos del Jarabe.

AVISO.—La bondad reconocida de un producto, le crea numerosas falsificaciones que son, por lo menos, ineficaces. Engañan al público los que le dan el Jarabe de Quina y Hierro en un frasco que no lleve la marca de fábrica, la firma de GRIMAULT y C^{ia}, además grabada en el vidrio y el sello del gobierno francés. — DEPÓSITO EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS.

ROB LECHAUX
 // La SANGRE es la VIDA //
 Con los zumos Concentrados y Yodurados de BERROS Y ZARZAPARRILLA ROJA
 PREPARADO POR Mario LECHAUX, Farmacéutico de BURDEOS

Este producto vegetal, obtenido por aparatos de vapor especiales, activa la nutrición y la formación de los glóbulos rojos de la Sangre; destruye la acidez y los principios morbidos que causan todas las enfermedades, impide y cura rápidamente los infartos, el Raquitismo, las Escrófulas, los Tumores blancos, las Herpes, las Fistulas, las Caries, el Ozena, la Sífilis y los restos del mercurio, la Anemia, el Reumatismo, la Tisis, el Asma, etc.; da á los niños raquíticos la fuerza y los colores, á los ancianos el vigor; equilibra toda la sangre e impide las congestiones y apoplejías. *Numerosos certificados médicos y parafarmaciales.* — Exijase sobre todos los frascos la firma del inventor.

DEPOSITOS EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS
 Venta al por mayor: En Casa de Mario LECHAUX, rue Sainte-Catherine, 164, Burdeos.

LEER EL PROSPECTO
 Santander.—Depósitos: Manuel Rodriguez Jimenez, Bernardo Saro y Ruperto Isasi.

TONICO ORIENTAL.



EL GRAN RESTAURADOR DEL CABELLO.
 Extirpa la caspa, cura todas las afecciones de la piel del cráneo y conserva, aumenta y hermosa admirablemente el pelo.
 De venta en todas las Boticas y Perfumerías.

PEPTONA DEFRESNE
 (CARNE LIQUIDA)
 Admitida como la primera, previo analisis, en los Hospitales de Paris.
 Premiada en la Exposicion Universal de 1878

Bajo la influencia de la Peptona Defresne se recobra el apetito y se hace imperioso, los accidentes febriles desaparecen, vuelven las fuerzas y la salud se restablece.

Cura las enfermedades del estómago, del hígado y de los intestinos, la extenuacion, la anemia y la consuncion.
 La Peptona Defresne es tomada con gusto, en vino de Lunel, ó en el caldo, cuyo sabor mejora, á la dosis de 2 á 4 cucharadas por dia en varias veces.

DEFRESNE, Paris y todas las farmacias
 Santander, D. Manuel Rodriguez Jimenez.

IMPORTANTE

EPILEPSIA
 pasmos, eclampsia y neurosis
SE CURAN RADICALMENTE CON MI MÉTODO
 Los honorarios serán satisfechos despues de la cura completa
 Tratamiento por correo.
Prof. Dr. Albert.
 Honrado por la Sociedad científica francesa con la Medalla de oro de 1.ª clase, para mérito eminente.
 PARIS.—6, Place du Trône, 6.

CASO EXTRAORDINARIO
 Hasta hoy eran conocidas en todas las naciones donde se habla la lengua de Cervantes, las renombradas PILDORAS PURGANTES DE MUNERA HERMANOS, DE BARCELONA. Mas hoy lo son ya en Inglaterra. Este es el caso extraordinario. ¿Y por qué han podido penetrar donde nadie penetra?
 Porque las PILDORAS PURGANTES DE MUNERA están compuestas de vegetales puros.
 Porque no dan retortijones de vientre, porque son el mejor purgativo de la sangre; porque segun indica su prospecto, el que las tome puede á su placer graduar la purga, sin alterar para nada las horas de las comidas. Porque es el purgante más barato de cuantos se conocen. Cada caja contiene 25 pildoras y cada dos pildoras constituyen una purga suave, y una caja vale 2 reales. ¿Y por qué tan baratas? Para que estén al alcance de todas las fortunas y de esta manera poder vender cuatro millones de cajas cada año. Se recomiendan contra los estreñimientos, digestiones difíciles, dolores de cabeza, hidropesía, reumatismo, afecciones del hígado, personas de vida sedentaria y á las que están propensas á afecciones nerviosas, jaquecas y gastralgias. La acompaña extenso prospecto.

TOS
 El Jarabe, Pasta Pectoral de Ewart
 son dos composiciones maravillosas para curar los resfriados de pecho, ronqueras catarros, la seca y humeda y los ataques asmáticos. La aceptación que han merecido estos pectorales en toda España es debida á sus heróicas virtudes.
 Precios: Jarabe 14 rs. botella grande y 8 rs. botella pequeña.—Pasta 10 rs. caja.—Depósito general en las principales boticas y droguerías.
 Borrell hermanos, Conde del Asalto, 52, Barcelona.—Santander: en las principales boticas y droguerías.

ENFERMEDADES DEL PECHO
JARABE DE HIPOFOSFITO DE CAL
 de GRIMAULT y C^a, Paris.

Este Jarabe es el más conocido el más antiguo y el que produce los resultados más rápidos y satisfactorios. Engañan al público los que no le den un frasco oval y el Jarabe color de rosa con la firma GRIMAULT y C^a. Calma la Tos, hace desaparecer los Sudores nocturnos; cura las Bronquitis, los Catarros, la Consuncion, la Tisis, y corta la Fiebre lenta, que destruye las fuerzas del enfermo.
 Cada frasco lleva la marca de fábrica, la firma GRIMAULT y C^a y el sello del gobierno francés.
 DEPÓSITO EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS

Pildoras y Ungüento Holloway
 ESTOS MEDICAMENTOS obtienen una aceptación y una venta más universales que las de ningun otro remedio en el mundo
 LAS PILDORAS son el mejor purificante conocido para la sangre, corrigen todos los desórdenes del hígado y del estómago, y son igualmente eficaces en los casos de disenteria: en fin, no tienen rival como remedio de familia.
 EL UNGÜENTO cura pronto y radicalmente las heridas antiguas, las llagas y las úlceras aun cuando cuenten veinte años de existencia, y es un específico infalible contra las enfermedades cutáneas, por malignas que sean, como tales la lepra, el escorbuto, la sarna y todas las demás afecciones de la piel. Cada caja de pildoras y bote de unguento van acompañados de amplias instrucciones impresas en todas las lenguas conocidas.
 LAS PREPARACIONES HOLLOWAY se hallan de venta en todas las principales boticas y droguerías del mundo, y en Londres, 533, Oxford Street, en el establecimiento central del profesor Holloway.—Se vende en la botica de don Bernardo Corpas calle de San Francisco

ROB BOYVEAU LAFFECTEUR
 Este Jarabe depurativo y reconstituyente, de un gusto agradable, de una composición exclusivamente vegetal, hasido aprobado en 1778 por la antigua Sociedad real de Medicina y por un decreto del año XIII. — Cura todas las enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Liquen, Impétigo, Gota, Reumatismo. — Por sus propiedades aperitivas, digestivas, diuréticas y sudoríficas, favorece el desarrollo de las funciones de nutrición, fortifica la economía y provoca la expulsion de los elementos morbidos, ya sean virulentos ó parasitarios.

ROB BOYVEAU LAFFECTEUR
 de YODURO DE POTASIO
 Es el medicamento por excelencia para curar los accidentes sífilíticos antiguos rebeldes: Ulceras, Tumores, Exostosis, así como el Linfatismo, la Escrófula y la Tuberculosa. — EN TODAS LAS FARMACIAS.
 En Paris, casa J. FERRÉ, Farmacéutico, 102, Rue Richelieu, y Sucesor de BOYVEAU-LAFFECTEUR

Enfermos de la vista
 NO MAS CIEGOS.—CONTRA CEGUERA
 Precioso específico alemán del Dr. Nikels, de Berlin, para la completa y radical curacion de todas las enfermedades de la vista, por crónicas y antiguas que sean, defendiendo y suprimiendo en absoluto todas las operaciones, por considerables, no tan solo de grandes sufrimientos para el enfermo y muy costoso sino inútiles y altamente perjudiciales, pues agravan la dolencia por irritacion que producen, siendo causa la mayoría de las veces de todas las dolencias graves y perdida completa de la vista. Este específico está recomendado por las breras de la ciencia médica de Europa y aprobado por las academias de Medicina de Berlin, Viena y San Petersburgo. Los profesores Ricoff y Bourgoi, médicos adjuntos del hospital Imperial de Berlin, han reconocido en el Contra-Ceguera el mejor y más preco preparado conocido para las enfermedades de la vista.—Medicacion interna.—Pectos españoles.—Caja, 5 pesetas.
 Vista cansada, Vista corta y presbicia
 SE CURAN RADICALMENTE
 Se expende únicamente para toda España en la Clínica del Doctor D. J. Mutgé, especialista en las enfermedades de la vista, calle del Comercio, número 41, 2.º, Barcelona, el que contestará á las consultas que se dirijan, y remitirá el medicamento por correo y certificado, haciéndole envío de valor en giro ó sellos de franqueo.

PAPEL WLINSI
 Resfriados, Romadizos, de los Lumbagos, etc. 20 años del mejor éxito atestiguan la eficacia de este papeo derivativo recomendado por los primeros médicos de Paris.
 Depósito en todas las farmacias.—Paris, 31, rue de Seine.

IMPRESA
 DE
La Voz Montañesa

En este establecimiento tipográfico se hacen toda clase de impresiones, incluso la de libros para el comercio, ayuntamientos y otras corporaciones, á precios económicos.
 Los trabajos se verifican con la mayor exactitud y puntualidad.
San Francisco, 29, frente á la iglesia